

# 高雄市永安國民小學 113 學年度下學期五年級社會領域期中評量

五年 班 座號： 姓名：

## 一、是非題：(每答 2 分，共 20 分)

- ( ) 1. 因為地理位置接近，所以有不少來自中國東南沿海的漢人移民到臺灣從事漁業、貿易活動。
- ( ) 2. 牡丹社事件是因日本政府以琉球人在臺灣南端被原住民殺害為藉口，出兵臺灣。
- ( ) 3. 西元 1894~1895 年日本和清帝國為了爭奪朝鮮而爆發甲午戰爭。
- ( ) 4. 由於人民使用林地的權利受到總督府限制，再加上天災造成作物收成銳減，人民生活不易，促使臺灣人民選擇以武裝行動爭取權利。
- ( ) 5. 臺灣民報內容以批判時政及報導各種社會運動為主；這是臺灣人以非武裝行動爭取權利。
- ( ) 6. 日治時期臺灣人在日本殖民統治下，臺灣文化協會可以透過舉辦演講、成立讀報社及巡迴放映電影等讓民眾有機會獲得新知，及透過行動可爭取權益。
- ( ) 7. 由於日本缺乏統治殖民地的經驗，行政長官以鯛魚與比目魚的例子說明應以臺灣的情形來制定適合的政策。
- ( ) 8. 總督府對臺灣的原住民族進行調查，並以圖像及文字記錄原住民族的傳統生活方式。對文面的傳統文化表示認可。
- ( ) 9. 清帝國時期有許多人民反抗官府事件，可用「三年一小反，五年一大亂」說明當時的臺灣社會動盪不安。
- ( ) 10. 小彬彬尋訪清帝國古蹟，走在狹窄的商店街道，抬頭看不見天空，上方滿滿是架起的亭子，此處有「不見天街」之稱，想必他是到了府城。

## 二、連連看：(每答 2 分，共 24 分)

1. 下列是日治時期所發生的重要事紀，請連接相關訊息：

- |         |   |             |
|---------|---|-------------|
| ①霧社事件   | • | • 甲、余清芳     |
| ②皇民化運動  | • | • 乙、總督府     |
| ③西來庵事件  | • | • 丙、莫那魯道    |
| ④臺灣文化協會 | • | • 丁、唐景崧     |
| ⑤臺灣民主國  | • | • 戊、蔣渭水、林獻堂 |

2. 臺灣在清帝國時期開港通商、建省之後，有許多「臺灣的第一次」紛紛出現。請連接正確答案。(4 分)

- |        |   |                    |
|--------|---|--------------------|
| ①億載金城  | • | • 甲、臺灣第一任巡撫        |
| ②騰雲號   | • | • 乙、臺灣第一個蒸汽火車頭     |
| ③獅球嶺隧道 | • | • 丙、臺灣第一座鐵路隧道      |
| ④劉銘傳   | • | • 丁、沈葆楨來臺所建第一座西式炮臺 |

3. 下列建設是事件後，為了加強軍事防禦而修建的。請將正確的答案連起來

- |            |   |           |
|------------|---|-----------|
| ①修築鐵路、開辦郵政 | • |           |
| ②二沙灣炮臺     | • | • 甲、清法戰爭  |
| ③獅球嶺隧道     | • |           |
| ④恆春縣、恆春城   | • | • 乙、牡丹社事件 |
| ⑤在安平興建炮臺   | • |           |

## 三、題組：(每答 2 分，共 38 分)

1. 西元 1684 年，清帝國將臺灣納入版圖後，為了防止過多漢人移民而發生反叛事件，影響臺灣的治安。因此頒布了限制漢人來臺的規定，但中國福建、廣東的人民仍選擇偷渡來臺原因有哪些？請在正確□中打√。(12 分)

- ①福建和廣東人口多，可耕地少
- ②認為臺灣土壤肥沃，農作物收成好
- ③臺灣海峽渡海容易
- ④臺灣的自然環境適合種植稻米

◎符合題意的諺語有：

- ①「十去六留三死一回頭」
- ②「民以食為天」

2. 下列關於開港通商影響臺灣經濟與文化的敘述？請在正確的□中打√。(10 分)

- ①府城鄰近淡水河邊，貨物運送方便。
- ②臺灣開港後，外國人陸續在通商港口設立洋行。
- ③臺灣北部丘陵地區是樟腦與茶葉的主要產地，也獲得大量利潤，因此開港通商後，臺灣的發展重心由南部往北部轉移。
- ④開港通商後，主要進口的商品為藥材、建材及五金。
- ⑤開港通商後西方傳教士來臺灣從事傳教、醫療及教育。例如馬雅各在臺灣南部傳教時，開設了看西街醫館。

3. 將下列人物與事蹟進行配對，請填入正確的代號。(10 分)

甲、馬雅各 乙、馬偕 丙、約翰·陶德 丁、李春生

- ( ) ①為民眾拔牙、教導醫療知識。
- ( ) ②開設看西街醫館。
- ( ) ③曾在福建做過茶葉生意。
- ( ) ④設立茶工廠，投資製茶設備，提升茶葉品質。
- ( ) ⑤創立淡水女學堂，培養女性傳教人才。

4. 冒險來到臺灣的漢人在開發新耕地時，為了取得穩定的水源，在部分地區有大規模水圳開發，例如：瑠公圳、八堡圳和曹公圳等。請填入正確的引入溪水代號(6 分)：



甲、瑠公圳：( )

乙、八堡圳：( )

丙、曹公圳：( )

5. 如果您穿越時空來到西元 1937 中日戰爭爆發後：  
總督府開始推行「皇民化運動」，為的是消除臺灣人的民族意識。您可能會看見民眾們會表現出哪些行為？

請勾選正確答案：(4 分)

- 甲·推行華語家庭
- 乙·改成日本姓名
- 丙·參拜廟宇
- 丁·穿著和服

6. 面對日本的殖民統治，臺灣的漢人和原住民族發起武裝抗日的行動，以維護基本的生存權利。請填入正確代號。(10 分)

- |          |                   |
|----------|-------------------|
| 甲、1915 年 | 戊、甘蔗收穫量銳減、稻米價格暴漲  |
| 乙、1930 年 | 己、沒收槍械、強迫服勞役      |
| 丙、莫那魯道   | 庚、改採溫和手段、加強教育     |
| 丁、余清芳    | 辛、被牽連處死或判處重刑，多達千人 |

的行動，以維護基本的生存權利。請填入正確代號。(10 分)

| 武裝抗日行動 | 西來庵事件                     | 霧社事件            |
|--------|---------------------------|-----------------|
| ①發生時間  | ( )                       | ( )             |
| ②發生地點  | 噍吧哖<br>(今臺南市玉井區)          | 霧社<br>(今南投縣仁愛鄉) |
| ③事件背景  | 例：漢人使用林地的權利受到限制；<br>例：( ) | ( )             |
| ④事件領導人 | ( )                       | ( )             |
| ⑤影響    | ( )                       | ( )             |

◎如果你是當時的總督府，面對臺灣的漢人與原住民發起的武裝抗日活動，你會怎麼做呢？內容在 30 字以內並符合題意。

答：\_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_

7. 日治時期總督府在全臺建立嚴密的警察制度，警察除了維護公共秩序，也執行許多行政工作，使得總督府推行的政策得以在地方落實。圖為日本統治臺灣時的警察宣傳海報。(4 分)



- 甲、左側通行
- 乙、思想取締
- 丙、犯人逮捕
- 丁、惡疫預防
- 戊、蕃人授產
- 己、救助救護

請用「三面分析法」，進行分析。在( )中填入代碼，並在空格欄說明你的理由：

| 主題：日治時期的警察制度 |         |   |
|--------------|---------|---|
| 正面           | 負面      | 趣味面   |
| ( )          | ( )     | ( 丙 )   |
| 說明你的理由：      | 說明你的理由： | 說明你的理由：<br>逮捕罪犯及抗日人士。<br>因為警察的管理，讓治安變好了；但「抗」日，是立場的不同，也要受到管制或是監視，讓人覺得害怕。 |

別忘了~請再檢查!!